

# La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI - Número 9464

Número suelto... 15 céntimos  
Número atrasado... 20

SUSCRIPCIÓN  
En la Isla, al mes... Ptas 2'50  
Resto de España... » 3'00  
Estranjero, al año... » 50'00

MAHON, MIERCOLES 12 DE AGOSTO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE TERMIN GALAN, 21

## Crónica local y general

### EL GRAN FRENTE

Poco sospechaban los facciosos, que inmediatamente de estallado el movimiento reaccionario quedaría formado en toda España el gran frente republicano proletario. Todos los partidos políticos liberales, todas las organizaciones obreras izquierdistas se han fundido en un bloque inmenso e invencible en defensa de la libertad y de la justicia, olvidando rencillas históricas y haciendo compatibles diferencias ideológicas para defender al pueblo español de sus verdugos tradicionales.

Y más unidos que nunca hemos de continuar hasta que no quede un solo faccioso en nuestra nación, preparándonos a la vez para estructurar el nuevo orden político, social y económico que seguirá a la gran victoria.

La República Española impulsada por las masas proletarias debe realizar el gran avance que todo el pueblo pide, sin detenerse ante temores pueriles por lo que el futuro nos reserve.

El gran frente formado para detener la avalancha fascista, ha de ser el factor decisivo que aunando todos los esfuerzos comience y encamine la nueva organización económico-social que ha de llevar a nuestra nación hacia la prosperidad y hacia la justicia.

### ABASTECIMIENTOS

El Presidente de la Comisión de Abastos y de Defensa Económica de Menorca don Enrique Limosner y el Secretario de la misma entidad don Pedro Taltavull, emprendieron como ya saben las por las circunstancias en que lo realizaron.

En Barcelona los señores Limosner y Taltavull, laboriosas gestiones cerca de los elementos oficiales, comunicaron con el Gobierno, se pensaron en relación con el comercio y como resultado de su acertada actuación consiguieron allegar abundantes partidas de comestibles y artículos necesarios para la vida; aportamiento difícil en estos momentos en que los pueblos procuran retener para sí los alimentos y los géneros todos que requiere la vida familiar.

Ni cortos, ni perezosos, antes al contrario, decididos y diligentes, los señores Limosner y Taltavull consiguieron embarcar en el trasatlántico « Marqués de Comillas » las partidas adquiridas y al regresar ayer a esta ciudad fueron debidamente almacenadas.

También consiguieron que se librasen créditos para las atenciones públicas.

Sin comentarios, ni alabanzas que del simple relato precedente se desprenden, informamos como es nuestro deber al público sobre este buen servicio que le han prestado los señores Limosner y Taltavull y al felicitarles les damos la bienvenida.

### INFORMACION MILITAR

**JUSTICIA.**—El Excelentísimo señor Ministro de la Guerra en radiograma dice a esta Comandancia Militar lo siguiente:

« En orden circular esta fecha se dispone que Islas Baleares quedan agregadas provisionalmente a efectos justicia a territorio que alcanza jurisdicción Guerra 3ª División orgánica. Lo comunico como resultado su telegrama de 1.º mes actual. »

Servicio de la plaza para hoy:  
Jeque de Día, Hospital y Provisiones, don Miguel Llodrá Ortiz.  
Vigilancia, Hospital y Provisiones, un Subcéfalo por cada Cuerpo.  
Guardia Penitenciaria, Infantería.  
Guardia Cárcel, Infantería.  
Guardia Hospital, Artillería.  
Guardia Aduana, Ingenieros.  
Guardia Comandancia, Infantería 1 sargento, 2 cabos y 16 soldados.  
Guardia Polvorín Dragónera, Infantería.

### CIRCULARES

El señor Delegado del Gobierno de la República nos ha remitido con atento escrito de saludo, al que nos complacemos en corresponder dos circulares, cuya publicación nos interesa.

Las insertamos en este mismo número y no las publicamos ayer por ser ya tarde para ello cuando las recibimos.

### PLAUSIBLE ACUERDO

Se nos facilita la siguiente noticia que con satisfacción publicamos:

Reunidos los señores maestros nacionales, de esta isla, en el salón de sesiones de esta Casa Consistorial, galantemente cedido, por el dignísimo señor Presidente de la Junta Administrativa de este Ayuntamiento, acordaron entre otras cosas, por unanimidad y con gran entusiasmo, ceder un día de haber, en favor de los huérfanos, de los que, luchando por el honor de nuestra España y en defensa de la libertad y de la República, encontraron muerte gloriosa.

El rasgo generoso y humano, de los maestros nacionales menorquines, no necesita comentarios, pero sí necesita imitadores.

### UNAS LINEAS DE LOS HEROICOS SOLDADOS MAHONESES

Los heroicos soldados del fuerte de La Mola, nos han entregado para su publicación la entusiasta cuartilla que copiamos de « El Diluvio »:

« La Mola, 8 de agosto de 1936.

Los compañeros de todas las dependencias militares, principalmente los de artillería y las milicias populares de la noble tierra menorquina, donde las garras del fascismo no pudieron hacer nada, mandados desde esta tierra a las más expresivas felicitaciones a todos por la noble y heroica lucha sostenida por las libertades de nuestro pueblo, despidiéndonos con un ¡Viva la República democrática, siempre adelante por la completa libertad!—Manuel F., artillero segundo. »

### DEL MAR

Pocas veces se ha visto en nuestro puerto tan inusitado como activo movimiento de buques de la armada, mercantes y aviones que entran y salen con motivo de las actuales circunstancias.

Estos días se prepara todo el material necesario para organizar el convoy de víveres, municiones, y las columnas de milicianos que han de marchar a Mallorca para realizar el desembarque allí y hacer rendir a los rebeldes facciosos.

—La moto-nave « Mar Negro », pasó ayer tarde al muelle del Fondeo a fin de dejar el de la Aduana libre para la moto-nave correo.

—Procedente de Barcelona, ha fondeado esta mañana a las ocho y media, la moto nave « Ciudad de Tarragona », con escaso número de pasajeros, algunas sacas con correspondencia y sin carga.

—Anoche salió para la mar el moto velero « Cala Marsal ».

—Esta mañana ha llegado el moto velero « Carmen Picó » procedente de Ciudadela. Embarcará ganado vacuno y otros efectos por Barcelona.

### DEMOGRAFIA

Nacimientos:

Día 3. Luis Casas Rodríguez, Santa Ana 8.  
Día 6. Manolo Victory, Cecilia 33.  
Día 7. Marcos Montoya Perez, Cos 51; Etna Olives Mari, Sol 91.  
Día 8. María de la Concepción Hericilla Trilla, A. Miranda 11.  
Día 9. Carmela Buenaventura Escudero, F. Galán 19.  
Defunciones:  
Día 4. Antonio Villalonga Orfila, 52 años, Cecilia 52.  
Día 10. Antonio Sánchez Albadalejo, 40 años, Hospital Militar.

### NUEVO EJEMPLO A IMITAR

El Presidente de la Junta Administrativa del Ayuntamiento don Antonio Gomila nos participa que en el día de ayer don José Sapiña Florit le entregó la cantidad de MIL PESETAS, con destino a atenciones de carácter escolar.

Tan noble como su arduo proceder es digno de toda alabanza.

## « Las Noticias »

En esta Tipografía se admiten suscripciones al importante diario « LAS NOTICIAS », de Barcelona, que actualmente publica, como siempre, interesantísima información.

Los que se suscriban recibirán directamente « LAS NOTICIAS » en el domicilio que señalen.

## Comité pro Milicias Antifascistas

AL PUEBLO DE MAHON

Próximas a partir de esta isla las milicias antifascistas que van a defender las libertades de todas las clases populares, es necesario que el pueblo menorquín, dando pruebas de su abolengo liberal y de sus nobles sentimientos, les preste el mayor calor cordial a los heroicos paladines de la noble causa antifascista.

A tal objeto es preciso que todos los antifascistas contribuyan con su esfuerzo moral y material al sostenimiento de los milicianos, como ya se viene haciendo en toda España.

Con el fin de encauzar la acción colectiva, de la cual no debe desertar ningún antifascista consciente, se ha constituido el Comité Pro Milicias Antifascistas, uno de cuyos primeros acuerdos ha sido abrir una suscripción pública en beneficio de las citadas milicias y la creación de un sello obligatorio de 5 céntimos para toda correspondencia interior y exterior.

Este Comité espera que el pueblo menorquín sabrá contribuir, cada cual en la medida de sus posibilidades, a dar aliento a los nobles luchadores que están entregando sus vidas para el bienestar de todos.

Por el Comité de Milicias Antifascistas.—El Secretario, Deseado Mercadal.—El Presidente, José Mercadal.

\*\*\*

Tanto para informes como para entrega de donativos, pueden dirigirse a este Comité todos los días laborables en las oficinas del Ayuntamiento de 5 a 8 de la tarde.

## Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

AVISO

Se recuerda a los contribuyentes de arbitrios municipales que el segundo plazo voluntario termina el día 15 del presente siendo morosos los que dicho día no hayan satisfecho sus recibos.  
Mahón 12 Agosto de 1936.—El Presidente, Antonio Gomila.

### Agua caliente al instante

## Calentadores a Gas

Venta al contado y plazos

Exposición de modelos

Plaza Pablo Iglesias, 19.—Mahón

## Delegación del Gobierno de la República en Menorca

### CIRCULAR

En la « Gaceta de Madrid », número 217, correspondiente al día 4 del actual, se inserta un Decreto del Ministerio de Industria y Comercio, cuyo texto literal es el siguiente:

« A fin de evitar la elevación injustificada de los precios de venta de los artículos de alimentación y vestido, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Industria y Comercio, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Queda prohibida toda elevación en los precios de venta de cualquier clase de mercancías destinadas a la alimentación y vestido, por encima de los que regían en 15 de julio de 1936.

Art. 2.º Los que quebranten tal prohibición serán sancionados con el decomiso de las mercancías que tuviesen en almacén y con multas de 1.000 a 100.000 pesetas, sin perjuicio de la imposición de sanciones más graves en los casos en que fuesen de aplicación.

Art. 3.º El Ministro de Industria y Comercio dictará las disposiciones necesarias para asegurar la efectividad del cumplimiento del presente Decreto.

Dado en Madrid a 3 de agosto de 1936.—Manuel Azaña.—El Ministro de Industria y Comercio, Plácido Alvarez Builla de Lozano.»

Mahón 11 de agosto de 1936.—El Delegado del Gobierno, FRANCISCO MERCADAL PONS.

\*\*\*

El Ilmo. Señor Director General de Administración, en radiograma de fecha siete del actual, dice a esta Delegación del Gobierno lo que sigue:

« Presidente Junta Central Socorros con motivo rebelión militar de Julio 1936, en oficio fecha 6 actual dice lo siguiente:

La Junta Central de Socorros con motivo de la rebelión militar que estamos sufriendo ha tomado el acuerdo en su sesión de hoy, de que todo aquel que haya sido herido, las familias de los fallecidos gloriosamente en defensa de las libertades públicas y todo aquel que crea debe ser indemnizado por la Junta, debe cumplir los siguientes requisitos:

Si estuviere afiliado a un Partido del Frente Popular debe hacer su petición por medio del partido a que estuviere afiliado, especificando su nombre, domicilio, hijos huérfanos que tuviera a su custodia formal o medio de vida, lugar donde fué herido y hospital donde se encuentra o fué curado.

Las familias de los que se encuentran en las circunstancias anteriores, deberán hacer la misma petición consignando iguales antecedentes y por conducto del Comité del Partido del Frente Popular donde hubieran estado afiliados sus causantes. Los que no hubieran estado afiliados a ningún partido podrán dirigirse por medio de escrito a esta Junta Central de socorros especificando los detalles anteriores y consignando persona de solvencia moral que puedan acreditar los hechos por los cuales se juzguen acreedores a un socorro. La Junta ruega a todos los Comités de los partidos que integran el Frente Popular que reciban las peticiones antes dichas se sirvan remitirlas a esta Junta por conducto de sus representantes en la misma de-

biendo a ser posible informar a esta sobre la realidad y veracidad de los hechos que se relacionan en la petición. Deseosa la Junta de que en las provincias a ser posible se informe el criterio, se mantenga la más estrecha relación con esta Junta y al mismo tiempo en cada una de las Juntas Provinciales se estudien las necesidades que han de remediarse, en carezco a V. S. el más exacto cumplimiento de las anteriores indicaciones rogándole de la mayor publicidad a estos extremos. Debiendo atenderse al mayor número posible de perjudicados, es muy conveniente que por cuantos medios estén a su alcance active el celo de los donantes dentro siempre de un carácter absolutamente voluntario para que se refuerce la recaudación de fondos para esta Junta.

Deben ingresarse en la Sucursal del Banco de España en la provincia, en la cuenta corriente abierta bajo la denominación de « Junta Central de Socorros con motivo de la rebelión militar de Julio de 1936 ». Igualmente rogamos V. S. que así como esta Junta se ha integrado con representantes de todos los Partidos del Frente Popular, deberá V. S. al formar la Junta, de acuerdo con el Decreto de su creación (Gaceta 31 Julio 1936) cuidar especialmente que las personas que V. S. designe fuesen a ser posible nombradas por los Comités de los Partidos que integran el Frente Popular, y con ellos se forme la Junta. Le saluda atentamente. Madrid 6 de agosto de 1936.—Luis Fernández Clérigo. Lo que participo a V. S. para su conocimiento y exacto cumplimiento, debiendo cursar recibo de la presente a esta Dirección General.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón a 11 de agosto de 1936.—El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal.

## VENTILADORES

Modelo 16 cm.	Pts. 27'50
» 20 cm.	» 37'50
» 25 cm.	» 62'50
» LUJO en BAKELIT de	
20 cm.	Pts. 42'50
21 cm.	» 46'50

## NEVERAS

Tipo 17 para hielo.	Pts. 53'00
18	» 65'00
R-1	» 79'00
23	» 137'00
25	» 145'00
27	» 155'00
28	» 180'00

## Neveras eléctricas

Vean en nuestras oficinas el mueble más moderno, el modelo automático más económico y mejor acabado, de fabricación americana.

## La Eléctrica Mahonesa

## CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO

DE 1'80

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

85 (189787)

# Més enllà de la República

(De « La Humanitat »).  
La defensa de la República democràtica, de la República lliure, és la finalitat comuna dels antifeixistes en el moment actual. Només aquesta finalitat pot ajuntar totes les forces populars. I consti que són necessàries totes, totes, totes, per a guanyar finalment la gran guerra en curs.

¿Vol dir això que, salvada la República democràtica, les coses han de tornar a la situació legal anterior al 19 de juliol? De cap manera. Els canvis han d'ésser profunds en l'ordre polític, en l'econòmic, en el social i en el cultural. Partint de la República, hem d'anar més enllà de la República. No hem d'abandonar-la, però hem de completar-la. La República democràtica ha d'ésser també una República social.

\*\*\*

¿Pot creure ningú que després de la part importantíssima, cabdal, que la classe treballadora té en la lluita contra els feixistes revoltats, serà possible de mantenir el vell règim que sacrifica aquesta classe a benefici del capitalisme?

Encara que no hi hagués raons de sistema i de justícia perenne, el fet de la magnífica cooperació dels obrers en l'esforç popular basta per a fer els creditors a un gran millorament de llurs condicions de vida. No es comprendria que la República, a la salvació de la qual contribueix amb heroïsmes el proletariat, s'entestés a defensar els interessos de les classes enemigues contra les aspiracions del treball.

Són els enemics els qui han provocat la guerra. Que s'atenguin ara a les conseqüències. Llurs privilegis eren ja injustos. A més a més, s'han fet pràcticament insostenibles. ¿I voldrien que la República, a la qual intenten apunyalat, salvés allò que ells mateixos han perdut?

\*\*\*

Val a dir, d'altra part, que no es tracta solament d'una qüestió de premis i càstigs. Es tracta sobretot de crear un nou sistema econòmic, d'establir noves formes de producció.

La República democràtica és capaç de fer tot això, amb el concurs del proletariat. La missió específica d'aquests, en l'hora present, és estimular les futures realitzacions de la República. No pas entrabancar-la, no pas repudiar-la. La República democràtica pot ésser i ha d'ésser su perada, no pas abolida.

Els republicans esquerristes entren de ple en el camp social, i com a ciutadans no en poden ésser trets. També ells han posat la intel·ligència, el cor, la sang i la vida, en la lluita contra el feixisme desfermat.

Més enllà de la República no vol pas dir fora ni lluny de la República, La República social és una República, també. Nosaltres no ens limitem a ésser republicans. Però som republicans i ho serem sempre.

A. ROVIRA I VIRGILI

# Noticias recogidas por radio

## Facilitadas por la oficina de información de la Base Naval

DIA 11.

### El buen pueblo español

El Gobierno recibe constantemente ofrecimientos de milicias

El Gobierno ha recibido en el día de hoy ofrecimientos de varias ciudades de España para organizar y equipar milicias para que el mando pueda enviarlas a donde crea conveniente.

### Los obreros de la aviación

En el aerodromo de Cuatro Vientos los obreros antifascistas realizan jornadas largas de trabajo para que no falte material de aviación.

### La valerosa columna Mangada

Los heroicos milicianos del Coronel Mangada dejan Avila sin luz ni agua; con singular arrojo y por orden del Coronel Mangada, varios soldados y milicianos de su columna al mando de un Oficial salieron de Navalperal de Pinares con dirección a los depósitos de agua potable que están cerca de Avila de los que se surte la población.

Dichos depósitos fueron volados, por lo que Avila ha quedado sin agua potable y sin energía para el alumbrado.

### Hacia Granada decididamente

La reconquista de Granada se considera inminente, recibiendo constantemente informes dando cuenta de que siguen concentrándose milicianos que provienen de Murcia. El continuo avance victorioso de esta columna formada en su mayor parte por elementos almerienses y otras ciudades del sur de levante hace esperar que su principal objetivo esté pronto conseguido.

### Donativos

Se reciben innumerables donativos de toda España para las milicias que luchan en el frente.

### Aranda se ahoga

Oviedo. — Aranda se encuentra en situación desesperada y pide en forma angustiosa se le dé agua, aun que no sea más que por una hora.  
¡Viva la República y la Libertad!

# Noticias varias

## Cabanellas confía escapar por la frontera Ineptitud de los mandos facciosos

Informaciones procedentes de Fraga comunican que continúa el victorioso avance de las milicias después del triunfal combate de Sástago.

Las columnas leales han rebasado Pina de Ebro. Desde Pina a Zaragoza el camino presenta pocos accidentes naturales que permitan a Cabanellas el de fenderse. Las milicias avanzan con gran rapidez.

A uno de los jefes enemigos muertos en la acción de Sástago se le encontró una copia de una carta dirigida por Cabanellas a los jefes de núcleos sediciosos de Huesca y Teruel. En ella se dice: «Nuestra salvación está en desligarnos de los incapaces. Franco ha fracasado. Mola y Saliquet han demostrado que no sirven. Mi parecer es que en lo sucesivo no reconozcamos en Aragón jefaturas lejanas. Si está conforme con mi jefatura y dirección exclusivas, dígame. El tiempo apremia. La realidad nos ahoga.

Si nos decidimos a obrar por nuestra cuenta, sin preocuparnos de lo que les ocurra a los otros, aun podremos salir de la chamusquina con la pelleja sana y el honor intacto. Si Huesca cae, caerá Zaragoza seguidamente. Debemos replegarlos hacia la frontera, donde levantaremos a todos los carlistas que podamos y podremos tener una salida libre. Conste, pues el tiempo apremia y puede surgir la catástrofe»

## Los españoles de Filadelfia piden a Cabanellas que se rinda sin condiciones

Entre las noticias radiadas esta mañana desde el Ministerio de la Gobernación, figura una diciendo que entre las adhesiones de las colonias españolas en el extranjero, existe el telegrama enviado al presidente del Consejo y copia de otro remitido a Cabanellas por la colonia española de Filadelfia, en el que hacen responsable a dicho general de la guerra civil contra el Gobierno de la República.

Le piden en dicho despacho, que si todavía le queda algo de sentimiento patriótico se rinda incondicionalmente.

### Un artículo de Indalecio Prieto

Bilbao 6. — « El Liberal », de Bilbao, publica un artículo de don Indalecio Prieto en su número de hoy.

El señor Prieto comenta la frase de Napoleón de que el nervio de la guerra es el dinero, y aplica esta frase a la situación actual, sacando la consecuencia de que por ello la victoria del Gobierno está asegurada, puesto que es el Gobierno quien posee en las arcas del Banco de España, en Madrid, todo el oro de la nación. El Gobierno y todos los españoles no pueden dedicarse al comercio exterior más que con oro, y, por lo tanto,

sólo el Gobierno de la República puede mantener ese negocio, pues es el único que posee el metal amarillo. Los rebeldes carecen en absoluto de él. Admitiendo aún que algunos facciosos hayan entregado todo el dinero de que disponen, ese apoyo sería de muy escaso valor, pues el numerario sería más hipotético que real. En efecto, los que podrían financiar la rebelión, y en efecto la financian, no pueden vender ni sus tierras, ni sus bienes, ni sus valores. Es poco, pues, el efectivo metálico de que pueden disponer. Fuera de las industrias incautadas por el Gobierno para los fines de la defensa de la nación contra los facciosos, todos los demás bienes, en el momento actual, no tienen valor y solo ellos no pueden tener valor los rebeldes. Podrán poseer billetes españoles algunos de los refugiados en el extranjero, pero esos billetes de nada les sirven, pues la base del comercio ha de ser el oro.

## En el frente del Guadarrama Se estrecha el cerco de los facciosos El nuevo ministro de la Guerra visita las vanguardias

Las informaciones que publica la Prensa relativas al frente del Guadarrama, coinciden en destacar el magnífico espíritu de nuestras Milicias y tropas. Reproducimos seguidamente algunos detalles que contienen estas crónicas:

Las vanguardias las cubren los guardias de la compañía de Asalto mandada por el capitán Cuevas. El general Riquelme recorre a primera hora los puestos avanzados y nombrado vocal de la Sala sexta y jefe del frente total de Madrid, espera al coronel Asensio, jefe del sector del Guadarrama, para imponerle sobre la situación de este frente y trasladarse después a Madrid.

Efectivamente, llegó el coronel Asensio, conferenciando extensamente y encargándose ya del mando.

El enemigo hizo algunos disparos a primera hora con su artillería. Grupos volantes hicieron entonces la salida y consiguieron que los rebeldes de primera línea abandonaran precipitadamente sus posiciones abandonando un cañón que tenían empujado en la vanguardia.

A primera hora de la tarde llegó el nuevo ministro de la Guerra, señor Sarabia, con el ex ministro general Castelló, que ha pasado a desempeñar la alta inspección del Ejército. Llegaron a la línea de fuego y Sarabia se dirigió a una vanguardia, diciendo: «Estamos empeñados en una lucha por la libertad, simbolizada por la República». Los soldados contestaron con un viva estentóreo.

La característica de este frente, como en los demás sectores de la sierra, fué el apagamiento en la violencia combativa del adversario, lo cual hace pensar que la moral les ha descendido o que carecen de medios de combate. Es posible que los que les quedan los reserven para emplearlos en una acción desesperada.

... que les permita protegerse en una retirada, que en la sierra se considera inminente.

Es evidente que el asalto al alto del León era un empeño imposible. Ya era bastante contener al adversario, pero la consigna fué: No pasarán. Ni cañones, ni ametralladoras, nada les ha servido. Donde se situaron en primer día por sorpresa, allí están.

La columna del general Riquelme les mantiene a raya, dando tiempo a la entrada en contienda de otras columnas, que cogiéndoles de flanco y de espaldas los tienen inmovilizados con el dilema de sucumbir o replicar, huyen o hacia el interior, levantando el cerco a Madrid.

Se tiene el convencimiento de que en lo que resta de semana serán deshechos los rebeldes en los macizos de Somosierra y Guadarrama.

En diversos sectores del frente la artillería actúa con eficacia e intensidad, colaborando la aviación. Se ha recogido gran cantidad de material abandonado y se han hecho muchos prisioneros. Parece que los facciosos han agotado la gasolina y los lubricantes.

Nuestros frentes estrechan el cerco de hierro. Los facciosos están en la agonía.

## Cómo se inició en Vitoria la sublevación fascista

Un dirigente de la U. G. T. de Vitoria ha referido cómo se produjo el levantamiento con la capital de Alava:

«En la noche del sábado, día 18, hicieron su aparición en las calles los primeros grupos de fascistas. En su mayoría, muchachos de 18 a 22 años, con la pistola en la mano y gritando a pleno pulmón el ¡Atriba España! Inmediatamente, los de la Hermandad Alavesa se apuntaron el primer triunfo: sobre la plaza de Galán y García Hernández pusieron el nombre de Primo de Rivera. Al día siguiente, la misma Hermandad puso en pie de guerra los primeros «requetés», que ocuparon los sitios estratégicos de la ciudad. Nadie pensó en irles a la mano. A poco patrallas de Caballería daban cuenta de la declaración del estado de guerra. Todo cuanto podía intentarse no serviría el menor efecto. Los rebeldes habían tomado todas las precauciones imaginables. Antes de lanzarse a la calle procedieron a desarmar a los soldados del cuartel de Artillería, que por ser en su mayoría oriundos de Asturias no les merecían confianza. Dueños de Vitoria, iniciaron las detenciones, siendo la primera la del médico militar, de ideas liberales, señor Capuchino, al que trasladaron a Pamplona.

Seguendo la costumbre carlista — termina nuestro interlocutor —, los rebeldes han llamado a las quintas del 34, 35, 36 y 37, lo que ha determinado una evasión general de muchachos, que entran en Vizcaya y Guipúzcoa, presentándose a las Milicias, con las que prefieren combatir.»

## En el Norte los rebeldes tienen grandes dificultades para abastecerse

Bayona. — Los insurrectos tienen grandes dificultades para el abastecimiento. La ausencia en ellos de unidad de acción y la diversidad de los movimientos de carácter defensivo parecen denotar una cierta desmoralización. En la zona de Oyarzún las baterías de artillería de San Marcos dispararon contra las posiciones rebeldes causando grandes pérdidas a los insurrectos. Un avión gubernamental voló sobre la zona de Oyarzún, bombardeando Arcañe. La artillería de los milicianos bombardeó energicamente a destacamentos rebeldes de la zona de Ventas.

En los alrededores de Tolosa la artillería bombardeó las posiciones de los facciosos en Leaburu y Gaztelu.

## Va empeorando la situación de los fascistas en el Norte de España

Hendaya. — Comunican del norte de

España que los rebeldes fascistas se encuentran en situación peor, a medida que transcurren las horas, debido especialmente a la presión de las fuerzas leales por una parte, y a la dificultad para realizar el aprovisionamiento, por otra. Además, la falta de unidad de acción y la diversidad de movimientos operados, parecen denotar cierta desmoralización entre las filas rebeldes.

Las baterías del fuerte de San Marcos continúan cañoneando ininterrumpidamente la ciudad de Oyarzún, causando grandes pérdidas entre los rebeldes.

También ha sido bombardeado Arcañe por medio de aviones.

La artillería leal ha bombardeado, además, la zona de Ventas.

## Carabineros que desertan de las filas rebeldes

Hendaya. 8. — Esta mañana, a las nueve, han llegado a esta ciudad unos carabineros españoles que han desertado de las filas de los rebeldes. Han acompañado de cuatro mujeres y diez niños. Han declarado que habían abandonado España para no luchar contra las tropas de la República y a favor de los fascistas.

## Desesperada situación de los rebeldes del Alcázar de Toledo

Madrid, 10. — En «Informaciones» se publica una crónica sobre la situación en Toledo.

El cronista dice, entre otras cosas: «Estamos en la tercera semana. No se ha rendido el Alcázar y la situación sigue siendo la misma para el mando leal, porque éste se inspira en normas de humanitarismo. Piensa el alto mando en la población civil y no puede olvidar que en el Alcázar hay mujeres y niños, sirvientas secuestradas, soldados engañados, izquierdistas en rehenes, etc.

Por las calles de la ciudad circulan soldados, guardias de asalto, milicianos del pueblo y equipos de la Cruz Roja. A la puerta de las tiendas y tabernas hay enormes colas.

Todo indica el dramatismo hondo, intenso, de una ciudad en guerra, y sin embargo en la ciudad todo es paz.

Si no fuera por ese Alcázar, nada alteraría el ritmo pacífico de Toledo.

Está ahora al frente de la columna el coronel Alvarez Goni, practicante jefe de infantería diplomado de Estado Mayor.

El coronel es un espíritu, inteligente y bondadoso. Su cordialidad es enorme. Nos elogia el alto espíritu de las fuerzas leales y la esforzada cooperación de las milicias.

Con relación al foco rebelde sus impresiones son del todo optimistas. La artillería con sus cañones últimos ha conseguido objetivos de eficacia plena, puesto que ha destruido las caballerizas, dejando por tanto a los rebeldes sin los viveres predijetos del momento: ca ballos. También los ha dejado sin abastecimiento de agua.

En estas condiciones poca resistencia cabe esperar ya. Casi todos los días hay fugas. La gente huye desesperada porque aquello es ya un infierno dantesco traducido a la realidad.

Rápidamente volvieron a su base de operaciones, perseguidos por el fuego del enemigo, que sin duda quedó atónito de la audacia de los nuestros, y que, aunque reaccionaron enseguida, no lo lograron alcanzarlos.

Vale esta acción por una magnífica victoria, pues significa para Avila, que de esta manera se queda sin agua, lo que constituirá eficazmente una directa contribución al debilitamiento de la resistencia. Además, la ciudad será muy pronto atacada a fin de castigar duramente a los facciosos en este reducho.

Felicitemos a nuestro compañero, cuya acción hace honor a las milicias sindicalistas, animándole a seguir por este camino en el que se está cubriendo de gloria.

Tipografía Mahonesa. — Fermín Galán 21

## TINTORERIA

# CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO

EN LA CALLE DE HANNOVER, 26,

MAHON

## CASA MURILLO

Fundada en 1869

# Radio Castilla

RECEPTORES DE CALIDAD

Venta al contado y a plazos

Pi y Margall 26.

Teléfono n.º 22

# Mutua Mediterránea

Sociedad Mútua de Seguros sobre la vida, a prima fija. Via Layetana, 18. - BARCELONA

Asegurándose en « MUTUA MEDITERRANEA » disfrutará de las ventajas de una previsión plenamente garantida

SUCURSALES { MADRID: Mayor, 4.  
VALENCIA: Mossén Femades, 10.  
PALMA DE MALLORCA: Av. A. Roselló, 62

SUB-DELEGADO EN MENORCA:

Don Antonio Tudurí.-Prieto y Caules 57. Mahón